



吴爱文老人在整理客籍烈士名单。

象山退休老教师 10余年为客籍烈士寻亲

“但愿烈士能安眠，但愿亲人常祭扫。”清明将至，85岁的吴爱文老人希望更多的烈士能够找到亲人。10余年来，这位退休老教师一直致力于为在象山牺牲的客籍烈士寻亲。“我已经老了，还有一些烈士亲人没找到，希望有人能接力做下去。”

1 缘起寻找烈士哥哥

昨天上午，记者如约见到吴爱文老人时，他正在写字台前一个个地梳理牺牲在象山的客籍烈士名单，这份名单已经记录了206位客籍烈士。老人不会电脑打字，案头摆放的寻亲资料全是他手写的。

说起为烈士寻亲的初衷，吴爱文老人说，这跟他们家人寻访烈士哥哥吴焯的历程不无关系。吴爱文告诉记者，1937年8月下旬，他大哥吴焯最后一次离家奔赴上海抗日前线，此后再无

消息。直到上世纪50年代初，他们才辗转得知吴焯早在1941年春就牺牲在福建山区。2002年，经过半个世纪的艰苦寻访，吴爱文和家人终于找到吴焯烈士牺牲的确切时间和地点。

这段经历让吴爱文铭记一生，并让他想到更多烈士的亲人。特别是2008年清明节，他照例前往象山县革命烈士纪念馆缅怀先烈，其中包括1956年8月1日为抗台救灾、保护象山人生命财产而光荣牺牲的23位客籍烈士。

2 10余年为烈士寻亲

“我一边看一边想，几十年过去了，他们的亲人现在可好否？住处是否变迁？烈士墓现状如何？”吴爱文说，经过一个月的认真思考，他组织高中学生对140位象山籍烈士的有关情况进行实地调查。在此期间，他得知大部分抗台牺牲的烈士墓已从象山县革命烈士纪念馆后的东寺旁迁入前山烈士陵园，其中包括20座抗台客籍烈士墓（后又又有3座迁入）。

“抗台客籍烈士墓迁移，距离原址又那么远。”吴爱文说，他当时就想，这对烈士亲人远道而来进行祭扫会造成很多麻烦，他必须设法告知烈士亲人。

吴爱文从有关资料中得知，23位抗台客籍烈士中，有3位烈士的亲人留住象山，还有一位烈士的亲人迁居宁海县城后没回象山。他一一拜访了这4位烈士的亲人，并告知他们

有关烈士墓迁移之事。

2009年2月上旬，吴爱文翻阅了另外19位抗台客籍烈士的有关档案后，确认其中11位烈士的住处没有变化。于是，他给这11位烈士老家所在的民政部门写信，请他们告知烈士亲人关于烈士墓迁移之事。在各地民政部门的支持下，他先后联系上了10位烈士的亲人。

当年3月17日，吴爱文把余下的9位烈士的英名和简况写好后委托当地网站发帖，寻找他们的亲人。此帖一发出，很快引起各方注意。

当年，吴爱文通过绍兴、金华、天津、南京等地民政部门和新闻媒体，又先后找到了彭玉文、褚沛霖、陈龙、虞鼎丞、翟汝佐等烈士的亲人。在他们赶赴象山后，他都陪着他们去烈士纪念馆缅怀他们的亲人，去烈士陵园扫墓。

3 一件难以抹去的心事

原籍山西省安邑县的李彬烈士，发帖一年多后还没找到其亲人。吴爱文后来在中华英烈网上的山西省运城市盐湖区找到了李彬烈士的资料，于是写信给盐湖区民政局求助，但回音说年代太久了，实在难找。

还有舟山市定海区的周澄明烈士，在中华英烈网找不到，吴爱文写信给定海区民政局，请他们帮助寻找烈士亲人。

如今，10年过去了，两位烈士的亲人依然没有找到，这成了吴爱文一件难以抹去的心事。老人摸着满头白发说：“我已经80多岁了，还不知道能不能等到完成这件事的那一天，但时间越是久远越是难以寻找，这件事不能再拖下去了，希望有人能接力做下去。”

吴爱文告诉记者，这些年来，他的退休生活全部围着烈士转。除了为抗台客籍烈士寻亲外，他还为其他牺牲在象山的客籍烈士寻找亲人。“象山县有关部门原先在册的牺牲在象山的客籍烈士有110余位。10年来，我从《碧血丹心——浙江省烈士英名录》等书中又找到牺牲在象山的客籍烈士90多位，共有206位。另外，我估计还有近百位无名烈士长眠在象山。”吴爱文说，他将继续尽力寻找这些烈士的亲人。

记者 张贻富 文/摄

清明节怀念先人 更不忘缅怀英烈

本报讯(记者 房伟) 天地英雄气，千秋尚凛然。又到一年清明时，祭祖是中国人传承千年的乡风民俗。我们在怀念祖先、前辈的同时，更不能忘记曾经为国家民族奋斗牺牲的英烈。

我们为您整理了一份我市部分革命烈士陵园名单，清明时节，请走进烈士陵园，献上一捧花，拭去石碑的尘灰，致以一份敬意。

余姚市四明山革命烈士陵园

地址：余姚市梁弄镇如意路128号

樟村四明山烈士陵园

地址：海曙区章水镇兴中路66号

慈湖烈士陵园

地址：江北区慈城镇环湖路7号

北仑区革命烈士纪念馆

地址：北仑区霞浦街道方戴村凤凰山东侧

镇海革命烈士陵园

地址：镇海区九龙湖勤山村黄狼山冈

象山县烈士纪念馆

地址：象山县丹西街道东澄河路27号

奉化烈士纪念馆

地址：奉化区惠政西路60号

宁海县烈士陵园

地址：宁海县跃龙街道白石路

慈溪革命烈士陵园

地址：慈溪市浒山街道英雄路南端199号

宁波市大树开发区烈士陵园

地址：大树兴岛南路

让我们在清明时节，追思历史风雨，缅怀英雄烈士，并升华我们的家国情怀，重温初心再出发。

昔日战友 给朱恺杰烈士扫墓

本报讯(通讯员 杨磊 首席记者 薛曹盛) “你只是出警，忘了归期；天堂里有没有像新区一样完美的灯光球场，你在右后卫上有没有像你钟情的曼城凯尔沃克一样风生水起？2019年新区的春季联赛即将开赛了，我把球衣给你带来……”

林木葱茏，松柏凝翠，樟村四明山烈士陵园气氛肃穆。去年8月，鄞州籍武警边防干部朱恺杰在执行公务中，为保护战友不幸牺牲，他的骨灰就安葬在这里。

昨天上午，来自宁波市公安局杭州湾新区分局的50余名公安干警，提前来给昔日的好战友朱恺杰扫墓。战友们一声声呼喊，一句句感人肺腑的话，让所有人不禁泪目。

在朱恺杰的墓碑前，昔日的战友、同事送上一束束菊花，寄托哀思。

“叔叔阿姨现在都挺好的，我们有空就会去看他们。”辅警毛再阳经常和同事一起去看望朱恺杰的父母。“对老人家来说，失去的不仅仅是一个儿子，而是他们的精神支柱。我们能做的，就是多陪陪他们。”

“恺杰，我们好想你，下辈子我们还是好兄弟、好战友！”话音刚落，七尺男儿梅祖彬落下了泪。

“恺杰，这是你一直想要的球衣，今天，我们给你带来。你在那里，可以轻轻松松踢球了。”吴晟是宁波市公安局杭州湾新区分局前湾派出所所长，他将一件白色球衣整齐地放在朱恺杰的墓碑前，这是一件“迟到”的球衣。

朱恺杰，鄞州区咸祥镇球山村人。去年8月1日，借调到杭州湾新区边防派出所帮助工作的朱恺杰，在生死关头把生的希望留给了战友，把死的危险留给了自己。